

國共 333 密碼之一

破解經濟統合密碼：

呂炯昌



主辦單位：玉山周報
 協辦單位：台灣北社、台灣智庫、台灣教授協會、台灣國辦公室、台灣戰略學會、台灣國際研究學會、民主太平洋聯盟、國家展望文教基金會、國防政策與戰略研究學會、台灣政經戰略研究文教基金會
 時間：12月18日下午2至4點
 貴賓：呂秀蓮（前副總統）
 主持：吳榮義（前行政院副院長）
 報告：林健次（台教會社經組召集人）
 楊家彥（台灣智庫諮詢委員）（不克出席，由主持人代為報告）
 與談：黃天麟（前國策顧問）
 陳博志（台灣智庫董事長）
 王塗發（國家展望文教基金會董事長）

呂秀蓮：以經促統是中國陽謀

本刊創辦人暨前副總統呂秀蓮在開幕致詞時，引述中國重要文件警告國人，早在 2008 年六月中共政治局擴大會議上，溫家寶就已明確講：「2012 解決台灣問題，要循政治經濟雙管齊下，『經濟在前台，政治在幕後』的原則進行。要通過推行經濟一體化方案，首先實現兩岸的經濟統一，為政治統一奠定堅實的經濟基礎；只要實現了經濟統一，政治統一就順理成章，指日可待。」

根據中共《對台經濟統戰方案》規定，在「市場一體化」方面，務必達到下列要求：大陸市場要成為台灣的主要工農產品的出口市場，其中出口到大陸的農產品，要儘快達到台灣農產品的 90%；大陸要成為台灣能源等關係國計民生的戰略資源的主要來源地；要確保 2012 年以前每年赴台的大陸旅客接近五十萬，以實現大陸旅客成為台灣旅遊業的主要收入來源的狀態。

「金融一體化」要體現下列目標：要逐步控制台灣的銀行與保險業，要不惜代價，控制台灣的股市；要迅速開始並加強對台灣能源、大型公共交通設施等戰略領域的投資，儘快形成大陸與台灣之間「你中有我、我中有你」的金融與投資關係。

上述方案中還特別提出，實現金融一體化過程中，為達到既定目標，可以採用各種靈活的方式；要特別注意對已在大陸投資的台商的運用。必要時可以「借雞生蛋、借池養魚」，即與在大陸有重大經濟利益的台商達成秘密協議，由中共出錢，借台商之名，對台灣的銀行、保險業等金融企業，以及能源、重要公共交通企業進行投資，從而突破台灣對上述領域中外來投資比例的投資，實際實現中共資金對這些台灣戰略經濟領域的控制權。

呂秀蓮最後語重心長表示，如果國人對中國的「以經促統」作法毫無警覺，則台灣危矣。因此，她要發起「兩年救台灣」的運動，希望國人響應。

林健次：ECFA 尚未簽 台灣已受害

接著林健次報告指出，由於馬政府一再宣示要進行 ECFA 談判，初期的政治與經濟效應已經浮現。在政治上，ECFA 只能與中國簽，而台灣與中國的大小不成

比例，再加上中國宣稱台灣是中國的一部份、中國對台的軍事部署、中國對台的外交封殺等，這些等於是向國際社會預示「一中共同市場」來臨，以及政治上「一個中國」的前導。

在經濟上，一中共同市場形成後，台灣的經濟政策決定權在北京，擁有分配台灣住民經濟利益的權力。預期台灣會受害的企業會提早準備收攤，而預期獲利的產業，因為 ECFA 詳細



MOU 與 ECFA 座談會

內容未知，也不會馬上投資，所以立即的經濟效果對台灣也是不利的。

林健次也提到，一中共同市場建立後，一定會牽動大幅的人口遷徙，台灣中小企業與勞工可能因為在台生存不易，必須到中國找工作。台灣可能被中國綁在泥淖裡，變成中國經濟的一部分，台灣若不是獨立的經濟個體，連談邊緣化的資格都沒有。

黃天麟：簽 ECFA 是死路一條

黃天麟則說：「ECFA 是中國以經促統的完結篇，為中國征台計畫的關鍵一環。」不論是東協 +1 或是東協 +3，中國都不准台灣加入。他將台灣比喻為一隻



被追殺的山豬，面對來自中國各方面的圍堵，台灣只剩一條路可走，而這條路卻是中國所設下 ECFA 陷阱，走這條路必定是「死路一條」。

台灣統派媒體與統派名嘴一再催促台灣應該與中國簽署 ECFA，否則將在區域整合中坐以待斃。黃天麟說：「這根本不是坐以待斃，而是自投羅網。」台灣必須要有突破的想法，才能自救。

他更說：「大家應該關注中國為何要跟台灣簽 ECFA，而反對台灣與其他國家簽經貿協議。」中國將 ECFA 視為國家主體（中國）與單獨關稅區（台灣）之間的安排，這實質上等於香港 CEPA 模式，將台灣地位香港化。

黃天麟同意民進黨團幹事長王幸男的看法，他說：「馬英九應與胡錦濤進行辯論，為何中國只准台灣與中國簽經貿協議，而不允許台灣與其他國家簽經貿協議。」

黃天麟表示，根據「邊陲化定律」，台灣與中國經濟往來越密切，小經濟體被邊陲化的程度就越明顯。由過去 20 年兩岸往來的歷史經驗可以得知，每當中國經濟越熱，台灣經濟就越冷。

陳博志：馬政府是詐騙集團

陳博志說：「政府一直說 ECFA 是個好東西。」但是他認為政府根本是強盜與詐騙集團。因為馬政府的 ECFA 政策說帖強詞奪理、講好不講壞、製造急迫感、扭曲事實。

他說：「馬政府連 ECFA 具體內容都還未研擬，卻說 ECFA 非簽不可，所以是強詞奪理。」而國民黨批評民進黨 ECFA 沒有替代方案，是



為反對而反對，但是陳董事長認為不簽 ECFA 就是替代方案。陳董事長說：「國民黨對於 ECFA 只講好、不講壞，簡直跟網路色狼一樣。」他以直航後兩岸農產交流為例，雖然台灣水果可以銷往中國，但是中國的低價水果也能夠銷往台灣，過去幾年中國銷往台灣的水果，是台灣銷往中國的五倍，所以對台灣農民是弊多於利。

馬政府與相關人士一直強調不簽 ECFA，台灣將被邊緣化。陳董事長說：「這種製造急迫感的手段，跟電話詐騙集團一樣。」台灣之所以會被邊緣化，是因為中國對台灣打壓，不准台灣與東協簽 FTA，中國才是真正的罪魁禍首。

他說：「不是每個國家之間都簽有 FTA。」他以美國和日本、韓國的關係為例，這兩個國家都是美國在亞太地區的主要盟邦，但是目前日本和美國並未簽署 FTA；韓國雖然簽了，卻造成國內強力反彈。可見馬政府說全世界都在簽 FTA，是以偏概全，故意造成台灣人民的恐慌。

他更批判，馬政府一直說 ECFA 只談經濟，不涉及政治，根本是扭曲事實。中國一再強調必須在「一個中國」架構下，簽署 ECFA，甚

至還設立「海西經濟特區」來促進祖國和平統一。他打趣的說：「從這點看來，中國共產黨至少還比國民黨老實。」

王塗發：簽 ECFA 等於簽賣身契

王塗發表示，中國對台策略一貫秉持「以經促統」、「以商逼政」、「以民逼官」、「以通促統」的手段，所以台灣簽署 ECFA 根本是簽賣身契、MOU 則是賣台前奏。



馬政府一再強調 ECFA 是單純的經濟問題，不涉及政治。但是王塗發說：「政治與經濟無法分離，最早的經濟學就是政治經濟學。」中國擅長以經濟包藏政治統戰圖謀，所以與中國經濟往來，根本是與虎謀皮。

前經濟部長尹啟銘提出 ECFA 內容，包括商品自由化、服務自由化、貿易便利化，這正是香港與中國簽署 CEPA 的核心內容，最後目的是在建構一中共同市場，為馬英九的「終極統一」鋪路。

王塗發最後表示，簽署 ECFA 後，台灣即便再次政黨輪替也無法翻身，終究只會落入中國溫水煮青蛙的政治圈套而已。



■「1220 人民要發聲」大遊行，台灣人民抗議中國與馬政府簽署 ECFA 合約，達成「以經促統」的目的。

(攝影／林敬原)